

# Diario de Alicante



Precios de suscripción:

EN ALICANTE, UN MES, 1'50 PTAS.

NÚMERO SUELTO 5 cént.

Apartado de Correos

La correspondencia al Director El envío de valores al Administrador

Redacción y Administración Calle de Castaños, núm. 57

Año I

ALICANTE: Jueves 4 de Julio de 1907

Número 127

## Filosofía y Pedagogía

(FRAGMENTO)

### CAIDA Y REDENCION

Nuestros primeros padres desobedecieron a Dios y cayeron en la culpa, la cual ha sido heredada por nosotros con el nombre de pecado original.

El mundo creado sufrió sensible trastorno.

La tierra se negó a producir si no era recompensada con el trabajo del hombre; los elementos de la misma se agruparon, convirtiéndose el Paraíso en desiertos silíceos, valles arcillosos, montañas calizas, acantilados y glaciares enormes, rocas graníticas, pantanos de aguas cenagosas, donde se mezclaban en informe conjunto las algas, los detritus y los despojos orgánicos.

Los árboles cargados antes de sabrosos frutos, cubriéronse de malezas, y exigieron, para producir nuevos dones, las más rudas faenas de agricultura. Los metales se escondieron en las entrañas de la tierra; los ríos abandonaron sus regulares cauces; el mar embraveció las olas; los irracionales se rebelaron; la naturaleza entera, con sus extremas temperaturas, sus violentas tempestades y furiosos aquilones, hicieron ingrata la vida del hombre.

El Paraíso de la dicha quedó convertido en la Tierra de la desgracia; un monte de inefable alegría fué transformado en valle de amargas lágrimas.

Todos los elementos exigían el cumplimiento de la ley del trabajo, impuesta al hombre por el Supremo Hacedor.

Los mares profundos, las grietas de los peñascos, las escondidas selvas prestaron refugio cariñoso a los irracionales. Estos, careciendo de alma consciente, ni recibían mandato del Señor, ni pudieron caer en desobediencia.

Los pajarillos construyeron sus nidos, el gusano teje su capullo, las libélulas fecundaban las flores, las abejas fabrican panales sin más esfuerzo, sin más instrumentos ni enseñanzas que los instintos que Dios se ha dignado concederles.

El hombre, triste y desgraciado, buscó refugio en las cavernas lacustres, primera habitación de la especie humana.

Nuestros primeros padres sintieron en su cuerpo el amago de todas las ansias y fatigas, el germen de todas las enfermedades y los terrores de la muerte; sus almas fueron obscuras y con toda clase de ignorancias y concupisencias.

La sabiduría quedó velada ante el humano entendimiento; propiedades, leyes, fórmulas y aplicaciones, se ocultaron, reclamando para concederse el esfuerzo titánico de las generaciones venideras.

Intensidades, masas, velocidades, relaciones, combinaciones y clasificaciones; magnetismo, electricidad, rayos X y vapor; las maravillosas aplicaciones que van descubriendo los siglos... cuántos esfuerzos, trabajos, sudores y vidas han costado!

En medio de tantas amarguras, Adán y Eva gozaron regeneradores consuelos ofrecidos por la infinita misericordia del Señor.

Aquellas pristinas esperanzas se alegraban viendo resurgir armónicamente la tierra, mediante la investigación y el trabajo, y considerando que algún día serían abiertas las puertas del Cielo, cerradas por la primera culpa.

Dios prometió que el hombre sería redimido, y la Redención fué hecha de un modo superabundante:

El Verbo de Dios tomó carne humana en las entrañas de la Virgen Santísima, y habitó entre nosotros: este Verbo es Cristo, altísima palabra de la más soberana, completa, integral y ordenada Educación.

### CONSIDERACIONES

Fuera de ella, todos los tiempos y todos los lugares han demostrado y demostrarán que la idea del hombre se dirige a la ignorancia y a la más terrible ruina.

Odios, vicios, atentados, pobreza, lujos, egoísmos, luchas sociales, guerras y desesperaciones, son evidentes consecuencias de una educación fría, material e incompleta, que se separa de Cristo por la maldad o por la ignorancia en algunos hombres.

Hé aquí cómo habla la educación sin Cristo: «Ere odio, porque eres rico; te desprecio, porque eres pobre; te odio, porque eres sabio; te aborrezco, porque eres ignorante; te odio siempre, porque eres hombre.»

Oigamos la voz de la educación, cristiana: «Te respeto y espero, consuelo, de tus males, porque eres rico; te quiero, te protejo y ayudo, porque eres pobre; te admito, porque eres sabio; te compadezco y educo, porque eres ignorante; te amo de todo corazón, porque eres hombre.»

Aquí está la solución de todos los problemas sociales.

Melchor GARCÍA SÁNCHEZ

Profesor de la Normal de Salamanca

**OBRA MONUMENTAL** Se ha recibido el primero de los cuadernos de la gran Enciclopedia que está editando la casa Espasa de Barcelona. Es la obra más grande del mundo. —Albums, prospectos, muestras de cuadros gratis en la Librería COSTA, Sagasta, 28, único sitio en Alicante donde se ha puesto al público. —Se admiten suscripciones.

## Una industrial

Es un pingajo, es un montón de harapos sucios y mal olientes que muestra un rostro costroso.

Al andar renquea y al hablar babea.

Es sordida.

Cuando se acerca al público gime unas frases, y con un ademán desfalleciente muestra un envoltorio que parece una criaturilla, ó por mejor decir, una criaturilla que asemeja un envoltorio.

Su peregrino eterno me lo sé de memoria.

Hace dos años, la triste, iba á ingresar en el hospital, para que un hábil operador amputárale un pechó.

Su ingreso en dicha casa de salud hacía-se eterno; todos los días venía á pedir una limosna lanzando al aire la misma plañidera, la canturía misma del primer día.

Un día seguía y... di con su casaca, semi troglodita, en la que su hombre liaba cgarros cara al sol esperando la llegada de ella.

Presenció una escena que me sonrojó: la pediguña explotaba la caridad pública para mantener las ociosidades del marido, y cuando llegaba á su cueva, el niño que colgaba del hombro llevaba todo el día, enviábalo á su madre que desahonestamente alquilábalo por módico estipendio.

Hoy, al cabo de dos años transcurridos, sigue mendigando y continúa llevando en sus brazos una angelical criatura, que no es aquella ya, porque no le serviría al crecer.

Esa infeliz criatura arrastra su niñez entre el fango miserable del vivir criminoso, de esa industrial de la caridad. Llegará á ser hombre con un espíritu muerto y prostituido y con un corazón cortido por el pesimismo y abominará del derecho á la vida.

CATAL.

## LA QUIETUD DE LA CIUDAD

Madrid se revuelve perosamente en una atosigadora modorra.

Hoy ya respiramos un poco fuertemente gracias á que la temperatura ha refrescado.

Un sol de fuego nos dirige sus rayos agotadores, secando nuestras fauces y haciéndonos andar jadeantes por estas calles de Dios.

No hay nada comparable á este Madrid de nuestros días.

Las cervotecas constituyen la actualidad de hoy. Ellas y los puestos de horchateras valencianas son el refugio de los pocos viandantes que tienen, por deberes para con el garbanzo, que transitar constantemente plazas y callejas.

El Círculo de Bellas Artes permanece desierto, el Ateneo va despoblándose lentamente, como el Congreso. Los jóvenes huyen de Madrid y van á provincias á pasar el estío con los suyos; los viejos marchan á esos balnearios de los demonios en busca de remedios para sus alitafés.

Solamente quedan allí unos cuantos pobres hombres que no pueden escapar de Madrid y que se resignan á ver deslizarse la canchula sentados en el tenebroso pasillo de los retratos.

La biblioteca está desierta. La ocharre-

ría bosteza aburrida; ni se oye la voz potente del General; ni los teoclastas literatúelos vomitan injurias, éhistes ni colmos.

Infanzón arregla sus cosas para marchar á baños: Teodoro se aburre de no encontrar á quien saludar.

Madrid se aburre y si no fuera por el chaparrón de Cines con que nos han favorecido empresarios talentados que saben donde aprifeta el zapato al público, sería cosa de arrojarse por el viaducto.

Ni un miserable crimen, ni un inocente tiempo. Nada, no ocurre nada de particular.

Hasta los liberales han abandonado la abstención, para fastidiarnos á los que tenemos que permanecer en esta villa de nuestros pecados.

J. CASTROJERIZ

## Cotización del día

3 de Julio

### Bolsa de Madrid

4 por 100 Interior contado	82'85
4 por 100 Interior fin de mes	82'50
5 por 100 Amortizable contado	101'30
Acciones Banco España	442'00
Acciones Banco Español Crédito	106'00
Acciones C.º Arrend.º Tabacos	408'00
Acciones Sociedad Preferente	24'00
General Aduanera Ordinarias	43'00
Acciones C.º Española Explosivos	315'00
Cédulas del Banco Hipotecario	102'30
Paris cheque	11'55
Londres cheque	28'05

### Bolsa de Barcelona

4 por 100 Interior	82'48
Acciones F. C. Norte España	63'45
Acciones F. C. M. Z. A.	90'95

### Bolsa de París

3 por 100 Renta francesa	94'90
4 por 100 Exterior español	94'10
4 por 100 Interior español	74'50
5 por 100 Ruso 1906	87'00
Acciones f. c. Norte España	272'00
Acciones f. c. M. Z. A.	400'00
Acciones Mina Río Tinto	2.137'00
Acciones Mina Goldfields	82'00

(Datos tomados de la Casa de Banca de los Sres. Prytz y Compañía.)

## Desde Barcelona

(POR CORREO)

Durante la madrugada última se desarrolló un suceso que faltó muy poco para que revistiera graves caracteres.

Mientras el guardia municipal Jesús López pasaba por la calle de la Cadena recorriendo su demarcación, se le acercó un sujeto que, sin mediar cuestión alguna, le insultó de manera intolérable.

El guardia creyendo era aquello debido á los efectos del alcohol por salir del desconocido de la taberna número 37 de la mencionada calle, no hizo caso y siguió tranquilamente su camino.

Pocos minutos después, el desconocido se presentó repentinamente ante el guardia y con un puñal bastante largo se abalanzó sobre López.

Este logró parar el golpe, luchando con el desconocido, hasta que pudo tocar el pitó, que atrajo al sereno de la mencionada calle.

Entonces el desconocido arrojó el arma emprendiendo veloz carrera, pero pudo ser detenido por los mismos agentes.

Una vez en el cuartelillo de la calle de Sadurní, se supo que el desconocido llamase Bautista Martínez, viudo y de 42 años de edad.

Bautista es el que hace unos días arrojó de su casa á sus dos hijas á quienes amenazó de muerte por no querer acceder á las pretensiones indecorosas que les demostró y de lo cual tiene conocimiento el Juzgado de instrucción.

Martínez, junto con el arma, fué trasladado al Palacio de Justicia.

Ayer mañana ocurrió una sensible desgracia en la calle del Torrente del Vidal (Gracia).

Desde el piso 3.º de una casa en construcción de dicha calle cayó un tablón

en el preciso momento que pasaba por debajo una mujer, que efecto del terrible golpe sufrido, quedó muerta en el acto.

Inmediatamente se puso el hecho en conocimiento del Juzgado, que se constituyó en el lugar del suceso, instruyendo las correspondientes diligencias.

La desgraciada mujer llamábase Margarita Valle, de 50 años, casada y habitante en la calle de Roger de Flor.

El cadáver fué trasladado al Hospital Civil.

Benigno TRUEBA.

2 Julio 1907.

## Curiosidades y cosas raras

### Las mariposas como alimento

En Australia abundan extraordinariamente las mariposas. Las hay de todos los tamaños y géneros.

Los indígenas se apodoran de éstos insectos colocando de noche vasos de cristal verde iluminados.

Las mariposas acuden á la luz, y mareadas por el humo, caen desvanecidas.

Los indígenas preparan entonces su banquete, asando á fuego vivo á las pobres mariposas, y engulléndolas con deleite.

### Un invento prodigioso

No voy á hablar de la novela sugestiva de Julio Verne.

El Dr. Barragán ha descubierto la única panacea infalible para dar vida al tísico.

Sabido es que el pulmón recoge con frecuencia el famoso si que también antipático bacilo de Koch, y par fastidiar al popular bacilo, el Dr. Barragán, muy docto médico alemán, que hoy se halla entre nosotros estudiando nuestro clima, ha tenido la feliz ocurrencia de inventar un aparato muy original que consigue—con un poco de buena voluntad por parte del paciente—que el aire no falte en el pulmón agotado del hombre.

El tal aparato que ya comienza á volver locos á los hombres de ciencia consiste en una esponja muy fina, completamente limpia, que en virtud de una preparación especial—desconocida todavía de los profanos—consigue que el pecho humano, haciendo de fuelle, aspire el aire y logre que la muerte no haga los estragos que hasta ahora hacía.

El quid de este invento prodigioso que el Dr. Barragán ha dado á luz, luego de muchos ensayos y experimentos, consiste en meter la esponja en el cuerpo humano.

De 40 individuos en quienes ha probado su invento, 35 murieron al abrirles el torax.

Peró L. W. Barragán que es tan incansable en sus investigaciones como feo en su físico, confía en poder en plazo breve limar esas ligeras asperezas con un nuevo invento que tiene entre manos: un aparato sencillísimo que le permite abrir el pecho del enfermo sin que éste se entere.

Esperemos, pues, este nuevo destello del saber del gran Barragán para poder respirar hondamente.

### Buena cajita

Dicen de Nueva York, que un importante Banco ha mandado construir una caja especial de valores, capaz de resistir las acometidas y manejos de los ladrones y la influencia de los agentes naturales.

La puerta exterior del «coffre fort» pesa seis toneladas y lleva numerosos tubos alrededor destinados á lanzar chorros de vapor que abrasen á los ladrones.

### DR. URBEPIO

(De la Universidad de Bolonia.)

## ¿Que señor...

### LA CABEZA DEL MONSTRUO

(Conclusión)

Hay un momento supremo en la vida del hombre, en el que el Bien y el Mal, que son como las manecillas de un reloj, se acercan, se tocan, se montan la una sobre la otra, y en cuya conjunción ha de quedar forzosamente enclaustrada, vencedora, una de las dos pasiones. Y este instante decisivo llegó para Luis, y la saetilla de su acometividad, aquella que triunfó, se extendió rígida indicándole el camino del crimen.

Ya no vaciló Luis. Se puso en pie y, sigilosamente, se encaminó hacia las habitaciones de su esposa. El Juez había sentenciado en aquella causa, pero el verdugo era ocoarde y necesitaba antes de ejecutar la sentencia, oír á la víctima. Luis, como el celoso personaje shakespeareano, aún pensaba decir á la adúltera, con reconcentrada ira:—¡Ora, Desdémona, ora!

Cruzó algunas estancias arastrándose como un reptil. Se detuvo muchas veces. Luis se abogaba en el cieno que su insensatez había removido allá en lo más recóndito de su sér. Le castañeteaba la lengua; sus piernas parecían flaquear. Pero sus nervios se crispaban; sus manos, cuyos dedos eran garfios de acero, se agitaban en el vacío buscando la garganta que habían de oprimir y el monstruo de los ojos, asomaba su sanguinaria cabeza por entre unas nubes rojas, azuzando á Luis, azuzándole siempre.

Una puerta más dejada á su espalda; unos cuantos pasos más dados en una nueva habitación, y Otero estaría frente á frente de la víctima, de la «rao»; y habría una cabezota de mujer en la que se marchitarían todos los encantos de la sirena, como se muerde la más delicada flor cuando se troncha violentamente su tallo.

Unos momentos más y Luis dejaría de ser llamado como lo era, de seguro actualmente, para ser Luis el vengador.

Peró aconteció una cosa inopinada. En su marcha mecánica el literato notable, hubo de pasar cerca, muy cerca, de una ventana abierta sobre el jardín en el que refa Mayo, en el que jugueteaban sus hijos.

Aquellos hijos por cuyas venas circulaba su sangre, pero también la de su madre; la sangre impura de la mala mujer.

Los niños corrían persiguiéndose con el revoloteo gentil de las mariposas; y la pequeña María Luisa, riéndose ya cogida por su hermano Alfredo, siempre gozosa, siempre feliz, lanzó un grito en el que había más risas que temor y demanda auxilio:—¡Mamá! ¡Mamá!

Luis ante el espectáculo que le ofrecían sus hijos, experimentó una angustia indecible; tuvo terror de sí mismo y á la vez se tuvo lástima y asco. La oleada sangrienta que había subido á sus ojos, tomó un tinte sombrío; los objetos comenzaron á danzar ante él girando con locuras de vértigo; sintió un latigazo como de algo metálico en las sienes, y allá fué el pobre Luis, bamboleándose, á caer como una masa inerte, contra un sofá, en el más apartado y más oscuro extremo de la habitación.

Y hubo lugar para que el reloj con su constante tictac—tictac, tictac—fuera recordando trocitos de la vida humana; y hubo lugar también para que la historia marcara muchos puntos y muchas rayas en la cinta interminable de los siglos, con la misma nerviosidad eléctrica de algunos aparatos telegráficos.

La implacable lucha moral que conmovía el organismo de Luis, habia tomado ahora derroteros muy diferentes; más no por eso sufría menos el celoso. Y tan abstraído se hallaba Luis en sus pensamientos tan profundo era su marasmo, que no se dio cuenta de que el día iniciaba su término con unas coloraciones que se apagaban en las lejanías, ni se apercebía tampoco, de que sus hijos, abandonando sus infantiles juegos del jardín habían penetrado en aquella habitación misma en que él se hallaba.

Las voces de sus hijos, no obstante, fueron poco á poco, tornándole á la realidad del vivir. Pero los escuchaba sin entenderlos. Los trases que salían de aquellos labios

no eran sus frases habituales; decían cosas estupendas: hablaban del amor, de un amor violento fomentado en el misterio y en la intriga; de torturas, de besos, de ansias de abrazos, de abrazos pasionales muy estrechos, muy largos...

Y Alfredo acababa de cumplir diez años; María Luisa, solo contaba ocho primaveras...

Luis escuchó, absorto el diálogo entablado por sus hijos.

Y Alfredo, aflojando la cintura de María Luisa, decía con frenesí, dando á sus palabras una entonación totalmente donjuanesca:

—¿Que no levante la voz?... ¿Que me marche ya?... ¿Y eres tú, amada mía, la que me pide tales imposibles?... No; no quiero hacerte caso. No puedo obedecerte. Ha de llegar un día en el que yo pregone con toda la fuerza de mis pulmones, que te idolatras; ha de llegar un día en que arrostrando todas las furias de la ridícula sociedad —esa sociedad del honor al tanto por ciento de interés— yo viva por tí y para tí tan solo. Pues bien; sea hoy ese día.

Aquí hubo una pausa. Luis no respiró durante ella. Y luego, María Luisa con acento cariñoso:

—¿Cuán loco eres,—dijo— y cuánto me amas! Por eso yo he sabido olvidarlo todo por tí; por eso he pasado por encima de todo para ser tuya. Pero... ¿tu sabes á que precio he logrado estos minutos de felicidad?... ¡Oh! no, tú me amas, tú eres muy bueno, y no querrás aumentar mi sufrimientos... Márchate; márchate. Puede regresar él, sorprendernos y... no, no quiero. Márchate.

—Sea lo que tú dices. Ya me voy, pero para siempre; para siempre, ¿sabes?... Y Alfredo se acordaba con violencia á María Luisa, adoptando un gesto supremo, articulaba con decisión y con angustia:

—No; para siempre, no. Quédate. Si el quedarte significa morir, moriremos los dos ¡pero muy juntos! ¡muy abrazados!... ¡Así!

Luis se hubiera abalanzado sobre sus hijos con la saña de una fiera, con los instintos de una bestia salvaje y sanguinaria, pero en aquella parodia que estaban representando Alfredo y María Luisa, veía el esposo ultrajado la clave del jeroglífico o una solución tanto le importaba conocer.

El enigma quedó roto. Y en las caóticas celebraciones de Luis, las ideas se ordenaron y adquirieron intensidad y lucidez al choque de las nuevas palabras de su hijo.

Alfredo decía y por esta vez en tono natural:

—No, María Luisa, no es eso. Hay que dar á esa frase más calor. Mamá la dice de otra manera.

Aquello era noble é infame á la par. Luis ya no pudo dominarse por más tiempo. De un salto llegó hasta donde estaban sus hijos, quienes á su inesperada aparición lanzaron un grito desgarrador, agudo.

Y entonces fué cuando una mano femenil oprimió un botón, la luz eléctrica inundó con su claridad los ámbitos de la sala y se vió un rostro maternal que retrataba en sus facciones una interrogación cariñosa, en la que había mucha inquietud pero también mucho amor.

Era la esposa. Mejor aún: era la madre. Luis abordó resueltamente la enojosa cuestión. Las palabras atropellaban á las palabras; las frases carecían de sentido gramatical, pero eran duras como pedernales y punzadoras como flechas.

Los niños, obedeciendo una orden de su madre, habían salido de la habitación ha-

cia ya mucho tiempo, desde el comienzo de la violenta escena de celos y de recriminaciones. Y Luis seguía vomitando cargos y más cargos, todos los que había ido ensartando en el proceso de aquella crisis de unas cuantas horas.

Calló Luis. Durante su largo acusar, la esposa le escuchó en silencio, digna pero humilde. Díjese que dolorida mejor que indignada. Y cuando al terminar Luis, la dijo con acentos de mandato:—Habla; la esposa habló y fué para decir:

—¡Oh, pobre esposo mío! ¡Pobre loco enamorado! ¡Cuánto deben haberte hecho sufrir esos malditos celos! Ellos han borrado toda la historia de mi amor; ellos han atrofiado tu memoria... Ese diálogo que has sorprendido en labios de nuestros hijos—prueba irrecusable de mi adulterio—lo escribiste tú, á él debes tu primer éxito... y se titula *Amores infames*. ¡Pobre Luis mío!... No; no intentes una justificación. No hables; no te excuses. Sí, sí, te perdono. Te perdono porque te amo. ¡Porque te amo mucho!

Luego hubo un beso de alma á alma. Y el repugnante monstruo de los celos, quedó por siempre vencido y con la cabeza aplastada al peso del Amor.

Guillermo J. ATHY.

### Teatro de Verano

Con una entrada muy regular en la segunda sección, se verificó anoche la *représe* de «La buena sombra» obteniendo una interpretación en conjunto, que nada dejó que desear. El público salió satisfecho, después de haber reído los numerosos chistes de la obra y complacido de Pepita Alfoer que estuvo muy bien y no fué aplaudida todo lo que se mereció é igualmente, diré de la señora Cortés, que caracterizó bien, aunque dijo mejor, el tipo de la gitana, siendo aplaudida en el matis. Muy bien en su papel y por lo tanto celebrados, Eugenio Casals, Lara y en fin todos cuantos tomaron parte.

Para esta noche no nos ofrecen novedad alguna y mañana estremo de la zarzuela de Lopez Silva, Pellioer y maestro Valverde, «Sangre moza».

Veremos lo que se trae *esa sangrecita*, pues en Madrid, hubo sus discusiones y hasta recuerdo que le indicaron al saladisimo autor de «Los barrios bajos» que se había metido por un sendero que no era el suyo.

Lo que he oído es que la obra gustará. Que así sea.

### EL TEMPERARIO.

### EN HONOR DE UN MAESTRO

Para honrar dignamente la memoria del ilustre maestro don Pascual Blasco Torres (q. s. g. h.) organizando un homenaje que responda á sus grandes merecimientos y que habrá de realizarse el día 17 del actual, sexto aniversario de su muerte, celebróse ayer tarde en el despacho oficial de la alcaldía, la reunión que se convocó.

El señor alcalde, en nombre del Ayuntamiento, manifestó que éste costeará los gastos del nicho adquirido á perpetuidad, la exhumación del cadáver, una lápida y una corona y el señor presidente del Casino, ofreció que esta sociedad está dispuesta á contribuir á tan brillante solemnidad con cuanto sea necesario, para que revista verdadero esplendor y lucimiento.

Fuó nombrada una Comisión compuesta de los Sres. D. Juan Macho Moreno, director de la Escuela Normal de Maestros; don Francisco Aznar, presidente del Casino; D. Eugenio Botí, iniciador de la idea, y don Salvador Llopis, comerciante y teniente de alcalde, como tesorero, para que presidida por los señores gobernador y alcalde, proceda á la recaudación é inversión de fondos, sirviendo de base á la misma los siguientes donativos:

D. Juan Maisonnave Cutayar.	50	Ptas.
Doctor Esquerdo.	25	»
D. Luis Mauricio.	25	»
José Soler Sánchez.	10	»
Salvador Llopis.	10	»
Enrique Carratalá.	10	»
José Guardiola Pío.	5	»
José Vicente López.	5	»
Carmelo Simón Plá.	5	»
Federico y Rafael Simón.	2	»

Queda abierta la recaudación.

### Notas Meteorológicas

Día 3 de Junio

Barómetro.	761.43
Temperatura máxima al sol.	33.20
Temperatura máxima del aire á la sombra.	28.60
Temperatura mínima durante la noche.	16.60
Irradiación nocturna.	15.00
Evaporación en milímetros.	11.20
Psicrómetro.	00.00
(Bola seca.)	25.20
(Bola húmeda.)	22.80
Viento.—Ventolina del N. E.	
Mar.—Llana.	
Atmósfera.—Cirrus.	

### Nuestra información

#### Gobierno civil

El número de viajeros llegados hoy á esta capital es el siguiente:

Por la línea de Madrid 190.

Por la de Murcia 358.

#### Registro Civil

Nacimientos.—José Aruña Inigues.

Defunciones.—Francisco Llopis Palacio.

José Boix Baeza, Francisco Nicolau López.

Matrimonios.—Francisco Clement con Dolores Brotons.—Enrique Alfonso con Consuelo Fuster.

#### Casa de Socorro

Durante las últimas veinticuatro horas se han prestado en este establecimiento los siguientes auxilios:

Joaquín Navarro: herida contusa en el tercio inferior del antebrazo izquierdo.

Vicenta Torregrosa: epistaxis.

Antonia Prast: neuralgia facial.

#### GUARDIA PARA HOY

Servicio interno.—Médico: D. Francisco Albero.

Practicante: D. Juan Carbonell.

Servicio externo.—Médico: D. Ladislao Ayala.

#### GUARDIA PARA MAÑANA

Servicio interno.—Médico: D. Juan Sebastián.

Practicante: D. Francisco Mas.

Servicio externo.—Médico: D. Alberto Moró.

#### Inspección Municipal

En una casa situada en los Pozos de Garrigós, ha sido detenido, por el jefe señor Barrios y fuerzas á sus órdenes, el desertor del regimiento de Infantería de Aragón núm. 21, José Garrigós García, así como

—El guardia José Marco denuncia á los barrenderos Luciano Carrasco y Juan Ramón Muñoz, por promover escándalo en la vía pública.

#### Delegación de Hacienda

Relación de los libramientos que se pondrán al pago en el día de mañana en las oficinas de esta Delegación: de 19.068.50 pesetas á D. José Martínez; de 2.127.32 á Navarro Hermanos; de 59.23 á Emilio Ximenez; de 2.050.23 á Germán Reig; de 3.700.19 á Jaime Barcoel; de 2327.92 á Manuel Serna; de 2.756.98 á José Serrano; de 1.710.40 á Luis Chorro y 3.507.30 á Antonio Molero.

Ayer salió de Murcia para Almería el que fué Administrador de Hacienda de esta provincia D. Manuel Cagigós Ballesta.

#### Información militar

Hoy se ha presentado en el Gobierno militar el Excmo. Sr. General de división D. Tomás Pavía Lavignon, que marcha á Muehaniel en uso de licencia.

Ha llegado á esta plaza, de paso para Madrid, el Teniente Coronel de Estado Mayor D. Francisco Fernández Llano.

Mañana, de cinco á ocho, tendrá prácticas de fortificación y servicio de campaña en «Aguas Amargas», la fuerza del regimiento de la Princesa.

El fusil japonés.—Durante el curso de la pasada guerra se había dicho en varias ocasiones que, á causa de la poca gravedad de las heridas producidas por el fusil japonés de 6,5 milímetros, la autoridad superior pensaba en reemplazar este fusil por un arma de un calibre mayor, de 8 milímetros próximamente.

Esta noticia parece está desprovista de fundamento, toda vez que en la fábrica de armas de Tokio se trabaja activamente en la construcción de fusiles Arisakp, del calibre de 6,5 milímetros, para sustituir los que se han inutilizado en la guerra.

La fábrica Krupp suministra las barras de acero Bessemer; estas barras son taladradas y manufacturadas en el Japón en la fábrica de armas de Tokio.

La caballería, el tren y los ingenieros tienen una carabina del mismo calibre que dispara el mismo cartucho que el fusil.

### DIARIO DE ALICANTE

Es el periódico de más circulación y de mejor información de la provincia.

Único que sirve á sus suscriptores dos ediciones diariamente.

Corresponsales en toda España y en Berlín, París, Roma y Londres.

Redacción y Administración: Castaños, 57

#### REDACTORES

Andrés Araol, Luis Avancini, Queremón Alfonso, Marián Altolaguirre Molini, Vicente Bañuls, Emilio Costa, Ernesto Chápulli, Alfredo Carreras, Esteban del Castillo, Claudio Durá, Oscar Espiá, Francisco Figueras, Francisco García, Mariano García-Serrano, Eduardo Irles, Willy Keller, Jorge Llopis, Rafael Maroto, Eduardo Oarrichena, Enrique Puigerver, Enrique Ramos, Mariano Ruiz, José Vidal y Ernesto Villar.

### Noticias

El DIARIO DE ALICANTE publica todos los días dos ediciones. En la edición de la mañana—solamente hecha para servir á nuestros suscripto-

res—publicaremos cuantos telegramas nos envíen nuestros corresponsales después de hecha la tirada de la noche, á más de cuantas noticias y sucesos se desarrollen durante la misma.

#### A los suscriptores de este periódico

Nuestros suscriptores que se ausenten durante este verano de la capital podrán recibir nuestro periódico sin aumento alguno en el precio de suscripción, con solo decirnos el sitio á donde debemos remitirles DIARIO DE ALICANTE.

Se ha remitido á Madrid, para la aprobación de la Superioridad el pliego técnico de condiciones para la instalación de pararrayos en la fábrica de tabacos.

Con dirección á la Corte ha salido el empresario de la corrida del día de San Pedro D. Manuel Acedo.

Nuestro querido compañero de Redacción D. Jorge Llopis ha llegado hoy procedente de Madrid.

Desde hoy nos ayudará en nuestras tareas periodísticas con asiduidad.

Ha fallecido en Penáguila D. Eduardo Soler Pérez, decano de la facultad de Derecho de Valencia.

A su familia enviamos nuestro pésame sincero.

Tenemos noticia de que el Banco de España ha resuelto retirar de la circulación todas las emisiones de billetes de cincuenta pesetas, á excepción de la última emisión con el busto de Echegaray.

D. Antonio Serra, conocido impresor de esta localidad y buen amigo nuestro, se halla ligeramente enfermo.

Deseamos un pronto restablecimiento.

#### Férida

Hace días perdióse en el trayecto que media entre la Plaza de Isabel II á la casa de Alberola, una cadena de oro con una medalla.

La persona que la presente en esta Redacción será gratificada.

Ha marchado á Aguilas á pasar la temporada de verano en el magnífico balneario «España», su propietario y distinguido amigo nuestro D. José M.ª Marín, acompañado de su distinguida señora y monísima sobrina.

Les deseamos un feliz viaje.

Procedente de Madrid ha llegado hoy á esta ciudad nuestro querido amigo el oficial de Infantería D. Emilio Guillen.

#### Errata

En el artículo que en el número del martes publicamos, debido á la pluma de nuestro colaborador «Alí Ben-Nasser» delizose una errata importante al final de la primera parte.

En donde decía y doraban la tierra como los rayos del sol debió decir «y doraban la tierra todos los rayos del sol».

Esta noche tendrá lugar de diez á doce de la misma una gran verbena en el paseo de los Mártires.

La banda del regimiento de la Princesa ejecutará el siguiente programa:

- 1.º «Transvaal», pasodoble.—Alcarria.
- 2.º «Alborada».—Velga.
- 3.º «La Matchicha», bailes.—Jimenez.
- 4.º «La Revoltosa», fantasía.—Chapl.
- 5.º «Poutpourri de zarzuela».—Barbieri.
- 6.º «El bateo», pasodoble.—Chueca.

Por el juzgado de esta capital ha sido reprimido y condenado á seis días de carcel y pago de la correspondiente indemnización el maestro de instrucción primaria

Folleto del DIARIO DE ALICANTE (17)  
Con autorización de la Casa Editorial MAUCOL de Barcelona

## PONSON DU TERRAIL CLARA DE AZAY segunda y última parte de LAS MÁSCARAS ROJAS

Santereau se puso lívido, y Nicolás Berdín, el digno posadero, juzgó prudente escurrirse.

Dantón se había erguido y parecía dominar con su altiva mirada á todos aquellos hombres trémulos y desatinados.

—Ciudadano capitán,—dijo—yo, Dantón, representante del pueblo y miembro del Comité de Salud Pública, te mando que me obedezcas.

El capitán se puso de pié y tomó la actitud pasiva del soldado que espera órdenes.

Dantón le señaló al ciudadano Santereau, añadiendo:

—Prendedme á ese hombre.

El capitán tuvo un momento de vacilación.

—Ciudadano,—repuso Dantón—si no te pones á mis órdenes, te prometo á tí de representante

del pueblo, que serás destituido de tus funciones de capitán de la guardia cívica.

El ciudadano Faniot estaba apegado á su grado. No habían tenido á bien ponerle del todo al corriente de la situación, y había creído tener que habérselas con un representante vulgar. El nombre de Dantón le había deslumbrado; la amenaza de destitución acabó de convenecerle.

—Ciudadanos,—dijo, volviéndose á los guardias,—si amais la República y tenéis cariño á vuestras cabezas, os conjuro á cumplir mis órdenes.

Los guardias callaron: su silencio era una adhesión á las palabras del capitán.

—Prendedme á ese hombre!—gritó éste señalando á Santereau.

El secretario de la alcaldía balbuceó algunas palabras y quiso resistir; pero dos municipales le cogieron por el brazo y le mantuvieron á raya.

En aquel momento apareció un nuevo personaje: era el Marsellés.

Oliverio Brun, oculto en su cuarto, sólo había oído ruidos confusos; por los gritos de Dantón, había creído comprender que éste se defendía, no que daba órdenes.

—Voy á acabar el conflicto,—dijose encaminándose allá.

Dantón le vió, le reconoció y le pulverizó con

una mirada. Luego, avanzando hácia él, le cogió por el cuello, le sacudió con su poderosa mano, y le dijo:

—Miserable! de nadie necesito para mantenerte á raya á tí. Yo mismo voy á llevarte á la cárcel.

Y el Marsellés tuvo miedo, porque comprendió que había perdido la partida.

Expliquemos ahora como había resultado vencedor, súbitamente, el hombre que parecía deber sucumbir.

El ciudadano Nicolás Dantón, miembro del comité de salud pública, una de las mejores cabezas de la República, y el hombre á quien el ciudadano Robespierre detestaba, estaba perdido y condenado á morir como traidor á la República, en cuanto quedase convicto de haber desertado de las grutas del castillo de Azay un cofre conteniendo una importante suma, destinada á ayudar á los antiguos señores de Azay en la emigración.

Pero el ciudadano Nicolás Dantón, detenido en Auxerre sin motivo plausible y no siendo portador del cofre, tenía derecho de quejarse de un abuso de autoridad.

Entonces, el proconsul cuya voz hacía temblar los ecos de la Convención, el gran orador, el hombre de Estado, se despertaba y ope-

nia una frente serena á la tormenta que le amezaba.

¿Qué había sido pues de aquel cofre acusador?

Es lo que vamos á indicar en pocas palabras.

Dantón, rendido de fatiga, acababa de acostarse y empezaba á cerrársele las pupilas, cuando percibió en su puerta un ligero ruido.

—¿Quién es?—gritó saltando de la cama.—¿Eres tú, Simón?

—Silencio,—dijo una voz detrás de la puerta,—en nombre de Armanda; abrid.

Dantón se sintió vacilar: el nombre de Armanda le desconcertaba.

Y aquella voz no la oía por primera vez.

Abrió y una forma negra se deslizó junto á él en medio de las tinieblas, y empujó la puerta.

—¿Quién sois?—preguntó el proconsul.

—Antifaz rojo,—contestó la voz.

—¿Qué queráis?

—Salvaros.

—¿A mí? ¿qué queréis decir?

—Que dentro de un cuarto de hora vendrán á prenderos.

—¿A mí?

—A vos.

—No faltaba más!—exclamó indignado Dantón.

que días atrás tuvo la desgracia de lastimar a uno de sus discípulos.

A ruegos del padre de la criatura publicamos la noticia.

El príncipe de Asturias

Son interesantísimas las fotografías que del príncipe de Asturias publica «Nuevo Mundo» en su número de esta semana.

También es muy interesante la información que de la Solidaridad valenciana hace «Nuevo Mundo» en el referido número.

Espectáculos

Teatro de Verano

Función por secciones.—Primera á las 8 y 1/2, «La reina mora».—Segunda á las 9 y 1/2, «La mala sombra».—Tercera á las 10 y 1/2, «La buena sombra».—Cuarta á las 11 y 1/2, «La macarena».

Precios: Sillas numeradas 75 cts.—Asientos numerados 35 cts.—Entrada general y de paseo 20 cts.

Gran Cervecería, Sucursal del Café Suizo

Victoria, 8, (frente al Banco de España)—ALICANTE. El dueño de este acreditado establecimiento, deseando corresponder dignamente al favor que le dispensa el público en general, ha dispuesto los siguientes precios:

Se vende en buen estado, una bomba para sacar agua. Darán razón en la imprenta de este periódico.

TOS se cura con el Jarabe ó las Píldoras de Heroina de José Soler López, Alicante. Caja 1'50 pesetas.

Balneario de Salinetas de Novelda (Véase anuncio en 4.ª plana.)

Servicio Telegráfico

De nuestro Redactor-corresponsal en Madrid Rafael Maroto

Edición de la mañana

Servida antes de las 9

El mensaje de Galdós al Rey

Madrid 3 (10 n.)

No se habla más que del mensaje elevado por Pérez Galdós al Rey pidiendo la gracia de indulto para los condenados en el proceso del atentado de la calle Mayor.

Es elogiadísimo el documento y son muchas las personalidades de la política, la ciencia y el arte que quieren suscribirlo.

Maura y el nuevo ministro de la Guerra

Madrid 3 (11 n.)

Esta mañana á las diez han regresado de la Granja el señor Maura y el nuevo ministro de la Guerra señor Primo de Rivera.

Han verificado el viaje en automóvil. Juró el cargo el nuevo ministro con la ceremonia de costumbre.

Maura enfermo

Madrid 3 (11:30 n.)

Esta tarde circuló por los centros de información la noticia de que el señor presidente del Consejo de ministros á su regreso de la Granja había tenido que guardar cama á consecuencia de un entriamiento.

Luego se dijo que la enfermedad que padecía el señor Maura era una pulmonía que tenía preocupados á los médicos.

Luego resultó que lo que padece el Sr. Maura no es más que un ligero catarro sin importancia.

El Rey á Valladolid

Madrid 3 (12 n.)

Ha quedado acordado que el Rey haga un viaje á Valladolid el próximo día 7 con objeto de entregar los reales despachos á los nuevos oficiales de caballería.

Le acompañará el señor ministro de la Guerra.

Otra vez la cuestión

Madrid 4 (1 m.)

No se habla más que de la provisión de las vacantes de capitán general.

Ha vuelto á estar sobre el tapete este asunto con motivo de haber sido nombrado Primo de Rivera ministro de la Guerra.

Se asegura que van á ocurrir algunos incidentes sobre este asunto toda vez que el nuevo ministro es partidario de la provisión.

Firma

Madrid 4 (2 m.)

Se ha firmado una extensa combinación del personal dependiente del Ministerio de Hacienda.

Edición de la tarde

De Suiza.—Lo de la separación

Madrid 4 (10 m.)

Se reciben telegramas desde Ginebra diciendo que aumenta la excitación en toda Suiza entre los partidarios y los enemigos de la separación de la iglesia y el Estado.

El triunfo de los separatistas ha exacerbado los ánimos en muchos cantones.

Se han verificado varias colisiones de las que han resultado algunos heridos.

El Consejo federal ha tomado las medidas convenientes para que los sucesos no tomen mayores proporciones.

El centenario de Garibaldi

Madrid 4 (11:30 m.)

Ha causado muy buen efecto en toda Italia el acuerdo del Gobierno de conceder una amplia amnistía con motivo del centenario de Garibaldi.

Dicha amnistía es para cuantos sufran expatriación por delitos políticos y de imprenta.

La huelga de Zaragoza.

Quietud.—Intranquilidad

Madrid 4 (11 m.)

Hoy han reanudado el trabajo los

operarios de algunas imprentas de Zaragoza.

Los periódicos siguen sin publicarse, excepción hecha de dos que son confeccionados en los establecimientos tipográficos de Huesca.

No obstante hay temores de que los obreros que todavía permanecen en huelga realicen algún acto de fuerza contra los compañeros que han vuelto al trabajo.

La policía y la guardia civil custodian las imprentas.

Consejo aplazado

Madrid 4 (12 m.)

El Consejo de Ministros que se anunció para esta mañana á las nueve ha sido aplazado.

Dícese que á la hora en que telegrafío están celebrándolo.

Créese á pesar de estos rumores que no se verificará hasta la tarde.

Sobre Melquiades Alvarez

Madrid 4 (12:30 m.)

No se hablaba en los círculos políticos más que de la actitud del diputado republicano por Oviedo D. Melquiades Alvarez.

Ha condenado con dureza que se haya encargado á la minoría de dirigir al partido republicano.

Se habla de que para dentro de breve plazo hará el ilustre orador francas declaraciones monárquicas adhiriéndose á la política del señor Moret.

Lo de Portugal

Madrid 4 (2 t.)

Las noticias que se reciben del vecino reino son tranquilizadoras. La excitación se ha calmado casi en absoluto.

Los periódicos se ocupan extensamente de lo ocurrido á Franca Borges, que ha sido expulsado de Badajoz por mandar así Maura.

Todos cuantos artículos publican sobre este asunto condenan con gran dureza la actitud del Gobierno español.

ANUNCIOS PREFERENTES

Al corsé de París

Las señoras deben convencerse: para vestir con elegancia, es preciso elegir uno de nuestros modelos construidos en París por medio de patrones cuidadosamente estudiados, bajo el doble punto de vista de la higiene y de la belleza.



El taller femenino adquiere con el corsé de París toda la gracia y delicadeza de la forma Luis XV sin peligro ninguno para la salud.

Podemos asegurar que esta marca es conocida universalmente, posee los mejores modelos fabricados hasta el día, y cuando una señora elegante escoja uno de nuestros modelos, tenemos la certidumbre de que no usará otros jamás.

Primera marca del mundo.—Elegancia, Arte y Belleza. Depósito exclusivo: GIMÉNEZ HERMANOS.—3, Plaza Castelar, 3.

En el kiosko establecido en la plaza de la Constitución, esquina á la de Castelar, se vende DIARIO DE ALICANTE.

GALERA MURCIANA. Se vende una muy bonita, que ha rodado muy poco, en módico precio. Informarán: Castaños, número 7.

OCULISTA. Desde el día 1.º de Junio ha quedado abierta al público la consulta de enfermos de los ojos y secretas, que dirige el ya conocido en esta provincia doctor señor ALBERT, en la calle de Canalejas (casa de Alberola) núm. 1, bajo, derecha.

Enfermedades de los ojos. Doctor SIMÓ. Oculista del Hospital de Valencia. Alicante.—Gran Hotel Iberia.—Alicante.

Gran Almacén de Vinos. SIXTO LÓPEZ. Precios reducidos.—Género inmejorable.—Servicio á domicilio.—Calle de Labradores, núm. 25.—Alicante.

Academia preparatoria para militares, Durá y Chapuli.—Para informes, Mártires, 58, bajo.

Bodegas Alicantinas. de Ricardo Madrid. (SERVICIO A DOMICILIO). Calle Sagasta, núm. 39.—Alicante.

Tip. «Progreso».—Castaños, 57.



CAPÍTULO XI

Revoca el Rey el Título que daba al Barón de Asfeld de Conde de Alicante

esperación á quantos encontrasen hasta juntarse con los desembarcados.

164.—Amaneció al otro día el Mar muy sossegado. Vino á tierra el General Estanop, y por no dejar en riesgo á los Presidarios, trató la capitulación del Castillo, saliendo la Guarnición libre, y con todos los honores militares. Salieron tambien los Paysanos; de los cuales unos se quedaron indultados; otros se embarcaron para Barcelona. La guarnición se embarcó en la Armada por el Abril. Hallaronse en el Castillo 16 Cañones de Bronce, y 70 de Hierro; un Mortero de Bombas, y tres de granadas, muchas granadas reales; millares de Balas, y de Polvora; como tambien vino, tozino, carne salada, y muchas provisiones de boca.

165.—Como la Mina rebentó el día 4 de Marzo, dia primero del Novenario del Apostol de las Indias S. Francisco Xavier, y no sucedió el daño, y ruina, grande, que probablemente se temia en la Ciudad: se atribuyó esta felicidad al Patrocinio del milagroso S. Xavier. Y por eso la Ciudad en forma, le adoptó, y votó por su Patrono, prometiendo celebrar á sus costas la fiesta del Santo el dia tres de Diciembre en la Iglesia del Colegio de la Compañía de Jesus; como queda referido en la Decada V num. 318.

166.—En vista de los grandes servicios á la Real Corona del Barón de Asfeld, principalmente en la rendición de Denia, de otras Plazas del Reyno, y de la Ciudad y Castillo de Alicante: avia deliberado nuestro Rey Felipe V, y en efecto le decretó de honorarle con el Título honorario de Conde de Alicante, Dolorida la Ciudad, de que aviendo sido tan leal, y constante su fidelidad al Rey, se le quitase su denominación propia, y se concediera á otro la gracia de esta denominación; como si fuera por castigo, equivoandola con las Ciudades que le avian sido desleales, presentó al Rey un valiente Memorial que segun es fama compuso el Dr. D. Francisco Burgunyo. Este hizo fuerza á la real clemencia del Rey, y le hizo mudar de voluntad.

167.—El Memorial con su eficacia contenia en substancia las razones siguientes:

que el Rey D. Pedro de Aragón, por su voluntad, y por el consentimiento de los señores de Valencia, y de otras ciudades de su Reyno, y de la Ciudad de Alicante, se acordó dar á D. Juan de Asfeld, Barón de Asfeld, el Título de Conde de Alicante, con el fin de que el dicho Barón, por su lealtad, y fidelidad, y por los grandes servicios que le avia hecho, y por el premio que se le merecía, se le diese el dicho Título, y para que el dicho Barón, con el dicho Título, se le diese el premio que se le merecía, y para que el dicho Barón, con el dicho Título, se le diese el premio que se le merecía.

que el Rey D. Felipe V, por su voluntad, y por el consentimiento de los señores de Valencia, y de otras ciudades de su Reyno, y de la Ciudad de Alicante, se acordó dar á D. Juan de Asfeld, Barón de Asfeld, el Título de Conde de Alicante, con el fin de que el dicho Barón, por su lealtad, y fidelidad, y por los grandes servicios que le avia hecho, y por el premio que se le merecía, se le diese el dicho Título, y para que el dicho Barón, con el dicho Título, se le diese el premio que se le merecía.

Que Alicante desde su Población avia sido tenida por una de las mas principales del Rey, y por fortaleza de las más importantes de sus dominios; aviendo los Reyes de Castilla, y de Aragon llenandola de repetidas gracias y Privilegios. Mas especialmente el Rey D. Alonso el Sabio, que la situó territorio propio, agregandola muchas Aldeas; dandola fueros especiales, y que pudiese tener libro de Fuero Juzgo, sello comun, y Pendorcillo, y de que su Justicia guardase las Haves de la Ciudad en tiempo de paz y de guerra; prerrogativa tan singular, que no goza otra alguna Ciudad en el Reyno de Valencia.

168.—Pero especialmente el Rey don Jaime II de Aragon la confirmó todos los privilegios, usos, y costumbres, que avia adquirido en tiempo de los señores Reyes de Castilla, aunque fuessen contra los fue-

Nueva Sombrerería de J. ACEVEDO Princesa, 12.-Alicante

Este nuevo y bien montado establecimiento tiene el gusto de ofrecer al público un inmenso surtido en todas clases y formas de sombreros y gorras para caballeros, niños y niñas... ÚLTIMAS NOVEDADES EN SOMBREROS DE PAJA... FABRICA DE GORRAS-PRECIO FIJO... Alicante-Calle de la Princesa, número 12-Alicante... PRECIO FIJO-FABRICA DE GORRAS

Grandes Almacenes de Maquinaria Y EFECTOS PARA LA ELECTRICIDAD Y LA MECANICA ESPLA Y MUNOZ

Paseo Méndez Núñez, 10 y 12 y Calle San José, 2 y 4... ALICANTE Telefono número 97... Apartado de Correos

Estudios, proyectos y presupuestos de toda clase de instalaciones de electricidad y de ingeniería. Materiales, aparatos y maquinaria para fábricas e instalaciones completas de alumbrado eléctrico. Redes y líneas de tracción, fuerza, luz, telegráficas y telefónicas.

Material pequeño para instalaciones eléctricas. Material completo de telegrafía ordinaria, telegrafía sin hilos, telefonía y timbrería doméstica. Material completo para gabinetes de física e historia natural.

Contadores y motores eléctricos al contado y a plazos semanales. Instalación completa de industrias con fuerza eléctrica.

Lámparas con filamento de tantalio produciendo 33 por 100 de economía.

Lámparas Nerst y lámparas de arco. Lámparas modernas de arco en vaso cerrado de gran intensidad, poco consumo y larga duración de carbones.

Lámparas incandescentes, nacionales y extranjeras desde cincuenta centimos una.

Estufas, cafeteras, calienta tenacillas, encendedores, calentapiés y ventiladores de todas clases, eléctricos.

El mejor surtido y más barato en tulipería, aparatos, brazos, arañas, portátiles, suspensiones y toda clase de adornos para instalaciones eléctricas.

Figuras para regalos

Esta casa recibe periódicamente las últimas novedades eléctricas y mecánicas del país y del extranjero.

¿Queréis preservaros de las enfermedades que reconocen por causa los microbios que se lagieren con el agua Comprad los Filtros PASTEUR.-De venta en casa de

AGUSTÍN MORA

Mayor, 39 y San Nicolás, 1. en donde encontraréis, además, artículos de Ferretería, Quincalla, Batería de Cocina, Juguetes, Perfumería, Cepillos, Maletas, Plata Meneses, Artículos de piel, Metal blanco, CHANCLOS DE GOMA de las mejores Marcas a precios sumamente reducidos.

LA BARCELONESA.-ALICANTE-

La Papelera Española

Compañía Anónima.-Bilbao Delegación: Madrid, Atocha 113

Grandes fábricas de papeles, papel y talleres de manipulación, montados con las más perfectas maquinarias y últimos adelantos.

Las grandes fabricaciones que diariamente se producen de inmejorables papeles blancos y de color, alisados y satinados, de embalajes en rollos resmas y fardos; sobres comerciales y de oficio blancos y de color, resmillería; cuadernos, libros, copladores, tarjetas, estuches etc., la permiten hacer precios sumamente económicos.

Almacén depósito de Alicante, SAGASTA, 53

Gran Centro Editorial COSTA.- Calle Sagasta, núm. 28.-ALICANTE

Tipografía "Progreso,, Castaños, 57

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos concernientes al ramo de Imprenta.-Precios económicos.

The Berlitz School of Languages

LENGUAS VIVAS

Alicante.- Calle de Ballén, número 19.- Alicante

PASTOR = ACADEMIA PREPARATORIA =

para ingreso en las militares ODONTÓLOGO

Princesa, núm. 6, pral.-ALICANTE

EL CRÉDITO

DINERO sobre alhajas, muebles, pianos, máquinas de coser y demás garantías que tengan valor. DINERO al Comercio, propietarios y sobre intereses con una sola firma. DINERO sobre papeletas de la Caja Especial de Ahorros.

NOTA.-Desde el día 1.º de Abril de 1907 la casa cobra la mitad de interés que cobraba antes.

Todas las operaciones pueden hacerse en el domicilio social de EL CRÉDITO ó en el de aquellas personas que tengan necesidad de efectuar la operación.-Rafael Terrel, 2, 1.º

MAYOR

DENTISTA

Dentaduras artificiales de nuevo sistema sin paladar para poder saborear las comidas.-Últimas novedades odontológicas alemanas y norteamericanas.-Extracciones al seguído.-Composturas en el acto. Se garantizan los trabajos de este gabinete.

Princesa, número 18, pral.-ALICANTE

LA ROSA DE ORO

Paquetaría, Mercería y Novedades

Gran surtido en abanicos, sombrillas y peinetas.-Bonita variación en cinturonos para señoras y caballeros

JOSÉ MARTÍNEZ LLOPIS

Labradores, 9

y San Isidro, 6.-Alicante



La Austriaca

Fábrica de Gaseosas

JUAN SANTAMARÍA

Limonada espumosa

La mejor que se fabrica

Agu de Seltz preparada con el bicarbonato sódico y con agua perfectamente filtrada con el filtro Burón y Esterilizada con el filtro Pasteur.

Agu de Mondarib artificial preparada con el agua de Seltz y los principios medicinales que contiene el agua Mondarib natural. Zaragoza, 1 y Liorna, 2.-Alicante SERVICIO A DOMICILIO

Confitería y Pastelería

SERRANO

Mayor, núm. 33.-ALICANTE

Gran Fábrica de turrones de todas clases.-Variado y elegante surtido en cajas y cartuchos para bodas y bautizos.-Depósito de dulces de alimbar, secos y de licor.

Especialidad en tortadas de todas clases

AGENCIA DE ENCARGOS

EN ALICANTE-ISABEL II, 2

la más antigua y acreditada de la Región

Servicio fijo entre Murcia, Cartagena, La Unión, Orihuela, Torrevieja, Elche, Alicante y pueblos intermedios y su comarca, en combinación para Oiza, Valencia y Barcelona.

DESPATCHOS

En Murcia, D. Pascual Martínez, Sociedad 13. En Cartagena, D. José Comés, S. Francisco, 1. En Oiza, D. Antonio Martínez, comercio, 31 y 3. En Balsicas, D. Antonio Guirao, correo, 31 y 3. En Beniel, D. Crisantos Sevilla, Plaza, 8. En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5. En Callosa, D. Marcelino Marín, calle Mayor, 2. En Albuera, D. Pascual Serna, Plaza, 4. En Castel, D. Antonio García, Mayor, 6. En Almoradí, D. Francisco Bueno, Príncipe, 8. En Dolores, D. José Valdés, Iglesia, 6. En Rojales, D. Manuel Martínez, Cuatro, 14. En Torrevieja, D. Antonio Anorte, Roda, 15. En Crrevillente, D. Antonio Davó, San Antonio, 21. En Elche, D. Diego Macía, Comisario 5. En Alicante, D. Pascual Martínez, P.ª Isabel II, 2. En Elda, Ramón González, P.ª rot, 9. En Villena, Juan Bravo, Mayor, 6. En Villajoyosa, don Francisco Sellés, Mar, 43. En Valencia, Sr. Guena, calle del Lobo. En Barcelona, D. Enrique Vallis, Paseo Colón, 8. Salidas de Murcia para Cartagena, por el tren mixto de la mañana, regreso de Cartagena para Murcia y línea de Alicante y Torrevieja en el correo de la tarde.

Salidas de Murcia directas hasta Alicante y Torrevieja en todos los trenes.

El servicio entre Torrevieja y Albuera se hace por D. Antonio Anorte y entre Murcia, Alicante y Cartagena, por D. Pascual Martínez y su sobrino D. Antonio García.

Los encargos se hacen y se entregan en el mismo día.

Cuenta corriente con el Banco de Cartagena en Murcia y Cartagena y Sucursal de España en Alicante.

Nota: Esta agencia no tiene combinación con ninguna otra entre Murcia, Cartagena, Alicante y Torrevieja.

COLONIALES Y ULTRAMARINOS

Expedientaría de Explosivos

V. BERNACER

Princesa, núm. 32 (esquina a Cruz de Malta)

Quesos, Mantecas, Conservas, Legumbres, Garbanzos de Castilla, Jamones, Chorizos, Salchichones, Embuchados, Longanizas y Morcillas finas de las más acreditadas fábricas de Candelario.-Vinos de las mejores marcas.-Galletas y Licores de las más renombradas fábricas.-Gran surtido en armas de fuego.-Pólvora, Cartuchos de todas clases y demás efectos de caza, y otros muchos artículos.

ros del Reyno de Valencia; manteniendola con Gobernador, y Bayle General, distintos de los de Valencia, con igual jurisdicción, y total independencia, concediendola así mismo otros diferentes Privilegios, y derechos reales: dando por motivo que esta Ciudad era una de las mas insignes de su Reyno.

169.-El Rey D. Pedro de Aragon su hijo estendió mas estos Privilegios, prometiendo que nunca engañaría á Alicante de su Real Corona, por ser de las principales Ciudades, que la ennoblecian, con estas apreciables palabras: Que perteneciendo á otro esta Ciudad, ó intitulándose Señor de ella, no solamente quedaría dañado el Reyno de Valencia, como privado del mas principal de sus miembros; sino desautorizada también la Magestad, por quitar una de las más preciosas piedras, que sirven de adorno á su Corona: imponiéndose para su observancia, á mas de la Real Palabra, la fuerza de la Religión del Juramento.

170.-Imitaronle en la continuación, confirmacion, y observancia de estos privilegios todos los demás Señores Reyes de Aragon, sus sucesores: honrandola con repetidos encomios, y elevandola el Señor Rey D. Fernando el Catholico á la esfera de Ciudad en 26 de Julio de 1490. Y la Magestad del Rey Carlos II Tio de nuestro Rey en 30 de Agosto de 1661 la declaró Plaza Ospital del Reyno de Valencia: y en 12 de Septiembre de 1687 la honró con el título de Señoría de Justicia, uso de Dósel, y tratamiento de Ilustre. Lo que fué servido el Rey de confirmar en 5 de Noviembre de 1705.

171.-Bien ha sabido Alicante corres-

ponder en todos tiempos agradecida á la inmensidad de tan estupendos beneficios; dando exemplo con la fidelidad, y leal constancia para con sus Príncipez á todas las Ciudades de la Europa, pudiendose gloriar, de que en este punto sinó las ha excedido á todas, por lo menos difícilmente sabrá ceder á ninguna.

172.-Esto lo ha acreditado en todos tiempos. En tiempo del Sr. Emperador Carlos V, quando con título de Comunidades, alterados los animos, de que muchos sediciosos, conspiraron contra su Soberano, cuya ceguedad casi-comun contagiá las principales Ciudades de España, pero no pudo tocar este contagio la inata fidelidad de Alicante; manteniéndose firme en la obediencia de su Rey, y fomentando á los que cumplian con tan precisa obligación; y aun no aviendo tenido poca parte en el exterminio de estas inquietudes. Servicio que vivió muy presente en el real animo del Emperador, queriendo, que quedasse eternizada su memoria á la posteridad, honrando por este fin á Alicante con la merced de que orlase sus Armas con el Toyson de Oro.

173.-Esto mismo lo continuó con los demás Señores Reyes, en quantos servicios pudieron contribuir; como lo acreditan repetidas reales asserciones. Y donde mas lo ha manifestado, es en el glorioso Reynado de nuestro Rey: pues en el año de 1706 avléndose llegado á rezelar las sediciones que despues se experimentaron, se lo manifestaron al Gobernador exponiéndose todos á la defensa, hasta sacrificar las vidas por mantenerse en el dominio del Rey; tomando á su cuidado el resguardo de la Plaza, que se hallaba sin guarnizion;

guen todos los nuestros, se huvieran entrado en el Castillo. Lleváronse entónces 4 Minadoras. Algunas surtidás tambien hizieron azia S. Anton, por la Madera de las Casas, que se la subian para el fuego.

157.-A mediado Enero se comenzó á trabajar en los ramales de la Mina. Los Paysanos se sallan de la Ciudad por el continuo disparo de bombas, y granadas, que echaban del Castillo, y arruinaban las casas, quedando estas á la libertad de los Soldados, que robaban lo que querian, y se llevaban los Maderos de los Techos, que derribaban las bombas. El día 15 de Enero ganónearon 5 Navios Ingleses la parte de nuestras trincheras, que declinaba al Mar; pero estas respondian con sus Baterías, y echaron casi á pique un Navio. Con esto desistieron de la empresa de canonear.

158.-Perfeccionada quedó la Mina el día 14 de Febrero. Mandaron entónces á Fagiana la gente de la Huerta, y de la Ciudad: y hecha estrada encubierta, subieron la Polvora, y quedó el día 28 cargada la Mina, con Millares de Barriles de Polvora. Avisados, bajaron del Castillo el Gobernador Richardi, y el Coronel de los Hugonotes á reconocerla; y como se avia cargado en dos dias, creyeron, que no lo estaba, sinó en la boca, y que era ardid para que se rindiessen. Subieronse al Castillo, y antes del Consejo de Guerra, comunicó Richardi con algunos Ofizales, sobre si se entregarían, ó nó á Capitulacion. Estos le censuraron en su ausencia, unos de traidor, y otros de demasado tímido. Suppelo el, y en el primer Consejo de Guerra, fué el primero que votó la defensa hasta la ultima gota de sangre. Y así respondió á los nuestros, que

podian, quando quisessen, aplicar el fuego á la Mina.

159.-Dixose, y lo creómos de la Christianidad de D. Juan Richardi, que este se confesó entónces con un Religioso Franciscano Descalzo. Hizo su Testamento, y dejó mucho por su alma. Dispusieron los Ingleses sus Rondas, y salieron al Batuarte grande que caia á la Villavieja, Richardi, y el Coronel. Descubrió la Guardia de arriba, que nuestra gente se retiraba de la Mina, huyendo á toda pressa. Avisó la Guardia de este movimiento al Gobernador, que mandó que se retirassen, y desatojassen todos aquel puesto. Mas quedaron allí Richardi, cinco Capitanes, tres Thiententes, y el Ingeniero mayor. Y se oyó el ruido de las bombas, que se echaban en la Mina.

160.-Voló la Mina: tembló la tierra, y el Castillo: no fué grande el estruendo; pero sí grande el efecto que causó. Fué un prodigioso milagro, que los pedazos del Monte, que voló, no cayeran azia las Casas y Parroquia de Sta. Maria, que electamente quedarán todas arruinadas, y asoladas. Voló á los Morteros, y Cañones; al Gobernador, y á los Ofizales, que estaban con él, y quedarón sepultados en su ruina. Quedaron los enemigos por tres horas sin volver en sí. Y el continente de arriba del Castillo quedó espadado, y de otra forma con los Peñascos que arrancó la Mina.

161.-Entónces en los del Presidio huvó variedad de pareceres. Unos eran de que se entregassen presto; pero prevaleció el voto de defenderse, despreciando las iras del Barón de Asfeld. No debían assaltar las ruinas, y peñascos lo que parecia brecha. Mas en esta ocasion plantaron los nuestros nuevas baterías de cañones, y morteros, con que los echaban bombas y granadas.